



## 52,000 hold föld a víz alatt

Mindössze 10 millió segélyt ad a cseh kormány a felvidéki árvízkarosultaknak

Prága, július 8. Füssy képviselő tegnap benyújtotta a pénzügyminiszternek a csallóközi és Ipoly-vidéki árvízkarosultak jegyzékét. A kimutatás szerint az

árvíz sújtotta terület 52 ezer kat. hold.

Hatvanhat község határa még ma is víz alatt áll. A pusztító ár nemcsak a területet borította el, hanem a Csallóköz két községében a lakóházakat is teljesen összerombolta. A pénzügyminiszter a sokmillió kárral szemben 66 község részére mindössze 10 millió korona segélyt hajlandó kiutalni.

## Meghosszabbították a tisztviselői szövetárkedvezményt

Budapest, július 8. A pénzügyminiszter a közszolgálati alkalmazottak, nyugdíjasok és özvegyek részére kiosztásra kerülő ruhaszövetek kedvezményes árának érvényére nézve legutóbb július 10-ig meghosszabbított határidőt további intézkedésig újabb határidő megjelölése nélkül ismét meghosszabbította.

## Ujabb olimpiai eredmények

A párisi olimpiasz hírfő megartott versenyei öröndetes eredményeket hoztak Csonkamagyarországnak. A legszebb eredményt kétségkívül Somfal Elemér, a MAC kivételes képességű atlétája érte el,

aki a pentatlon versenyben második lett

a finn Lehtonen megett s megvert több híres amerikai és finn versenyzőt. Caspar Jenő MAC holtversenyben

negyedik helyen végzett

a magasugrásban 188 cm. ugrásával. Somfai eredményei pentatlonban, távolugrásban ötödik 677 cm-el, gerelyvetésben második 52'10 cm-el; 200 méteren hatodik Somfai 23'4 mp-el, diszkoszvetésben második 37'76 cm-el; 1500 m. síkfutásban harmadik 48'4 mp-el, összesen 18 pont. Az első helyezett 16 pontot ért el. A pentatlon verseny során Le Gendre (Amerika) a távolugrásban 776'5 cm-el világrekordot javított.

A 110 méteres gátfutás negyedik előfutámban a magyar Muskat negyedik lett. A könnyűsúlyú birkozóversenyben a magyar Matura győzött az osztrák Sesta felett. Az

agyag-galamblovó verseny

végleges osztályozásának részletes eredménye a következő:

1. Egyesült Á. lamok. 2. 3. Kanada Finnország egyenként 360, 4. 5. ik Belgium és Svédország 334, 6. ik Ausztria 337, 7. ik Norvégia 336, 8. ik Anglia 333, 9. ik Olaszország 324, 10. ik Franciaország, 11. ik Magyarország 320, 12. ik Csehország 309 ponttal.

Hirdessen a Hajdúföldben!

Megnyílik  
július 12-én  
szombaton

## A nyomorgó magyar diákság nyaralattatásáért

Felhívás a debreceni és hajdumegyei gazdátársadalomhoz

Nagybányai vitéz Horthy Miklós kormányzó ur öfömlétsége és József kir. herceg legmagasabb fővédnöksége alatt működő Országos Magyar Diáknemerevnyhító Akció Debreceni Igazgatósága azzal a kéréssel fordul a magyar gazdátársadalomhoz, hogy a nyár folyamán lármilyen fizikai munkára vagy mint munkafelügyelő a cseplési munkálatoknál

alkalmazza azokat az egyetemi ifjakat, akik a nyár folyamán szüleiktől elszakítva, az internatusok és egyetemi étkezők nyári szünete miatt a mindennapi kenyér és onyhetadó fedél nélkül maradtak.

Nagyon sok gazda, aki nagyszámu cselédséggel dolgoztat, nagyon érzi a hiányát egy megbízható helyettesnek, aki őt a fáradságos nyári munkálatok irányításában kisegítene és helyettesítene.

Megbízható, becsületos és odaadó munkájáért ezek az egyetemi hallgatók

nem kívánnak egyebet, mint, hogy megszabadulva a város betegséget lehelő poros levegő-

jétől, egész idejüket a szabadban tölthessék, dolgozhassanak

és az a család, aki őt magához fogadja a nyári vakációra, őt tagjának tekintse és az étkezését vállalja magára.

A gazdátársadalom egyik közismert kiváló tagja

Polgári Miklós már jó példával járt elől,

amennyiben bejelentette, hogy már július 13-án elfoglalhatja a helyét a birtokán egy egyetemi hallgató.

Roméljük, hogy a jó példa követőkre talál és a hontalanná vált magyar ifjuság segélykérő szava termékeny talajra talál a magyar gazdátársadalomban.

Egyébként a Diáknemerevnyhító Akció igazgatója a

vasárnapi gazdaköri ülésen személyesen is megjelenik és előadja a magyar ifjuság kérését.

A gazdakör vezetőségének a mozgalom pártolására való felkérése most van folyamatban. Sürgős igényüket az Akció igazgatójának (Telefon 171) kérjük bejelenteni.

## A liberális sajtó műhelyéből

Légből kapott lemondási hírek  
Hogy dolgozik Rassai-Rasch Esti Kurirja

(Budapesti tudósítók jelentése.) Rendkívül jellemző a szélsőliberális sajtóorgánomok fejlett technikájára az a szemenszedetten légből kapott tudósításokkal való manőverezés, amellyel legújabbban hangulatot próbál kelteni előkelő állású, közéleti funkcionáriusok lemondási és elbocsátási híreinek kolportálásával. A jambor ohajtásnak konkrét valósággá ferdtítésében most az Esti Kurir című délutáni körüti sajtótermék jár elől, amely Rassai-Rasch Károly hajdani elbredő, ma filozemita vezérférfiu elveit hivatott hirdetni — s sajnos, legújabbban Debrecenben is már este is vásárolható.

Rassai elcsapja a hadsereg-  
főparancsnokot.

Az Esti Kurir tegnapi számában az a vakmerő valótlanúság jelent meg, hogy a magyar honvédség két legkiválóbb tábornokát, vitéz Nagy Pál hadsereg főparancsnokot, valamint báró Than Károly budapesti körletparancsnokot szabadságolták s mindketten rövidesen távoznak állásukból. A helyi liberális sajtó örömmel vette át a közlést, amely hadseregellenes tendenciáknak rendkívül

kellemes volt, ám mára megörtenett a kellemetlen cáfolat, amelyben Csáky Károly gróf honvédelmi miniszter a leghatározottabban megcáfolta e tendenciózus híradást, kiáltásba helyezvén az erélyes hivatalos cáfolatot is.

Liberalisok menesztik az igazságügyminisztert is

Az Esti Kurir mai száma ennek dacára nem átallojt ma újra légnak ereszteni egy hasonló kacskát, közölvén, hogy Pesthy Pál igazságügyminiszter ma délelőtt Gödöllőre utasított, ahol hosszabb kihallgatáson jelent meg a Kormányzónál, akinek bejelentette lemondását.

Kohelmány...

Most a Magyar Távirati Iroda illetékes helyről nyert értesülés alapján közli a következőket: az egyik esti lap azon híre, hogy az igazságügyminiszter lemondott, légből kapott kohelmány.

Ezek után bárki megállapíthatja, mit tarthat a liberalizmus e szélső orgaumainak igazmondásáról, mikor például politikai kérdésekben ereszt meg jólétesült tudósításait.

## Friss töltésű ásványvizek

megérkeztek — Nagyban és kicsinyben kaphatók:

Ágnes, Karlsbadi Mühlbrunn, Málnási Mária, Parádi kénes, Saluator, Csizi jódos, Marienbadi Kreuzbrunn, Levico, Parádi arzén, Seifers

Kontsek Géza Kossuth-u. 15

## Pangás a gyapju-piacokon

Budapest, július 8. A nyaranta rendezni szokott nagy gyapjuaukción megartása már a közeli hetekben esedékes lenne. Értesülésünk szerint azonban a nagyszabású aukciót elhalasztják augusztus végére, vagy szeptember elejére. A magyarországihoz hasonló pangás van a külföldi gyapju-piacokon is.

## A tanítószág küzdelme a megélhetésért

Budapestről jelentik: Ma délelőtt 10 órai kezdettel a Magyarországi Tanítóegyesületek Országos Szövetsége szövetségstancsi ülést tartott. Rákos István királyi tanácsos elnök megnyitó beszédében a gyűlés programját ismertette. A szövetségstancsi ülés kéri, hogy a

tanítói illetményeket ugyanazon törvény biztosítsa, amely a köz-tisztviselői illetményekre vonatkozik

és ennek alapján kéri a hasonló képzettségű tisztviselőkkel azonos elbírálást, vagy a VII. fizetési osztály teljes betöltését és a VI. fizetési osztálynak a tanítószág számára való megnyitását.

## Az iparosok és a forgalmi adó átalányozás

Az Ipartestület tájékoztató közleménye

Tudvalevő, hogy a pénzügyminiszterium a kézműiparosok általános forgalmi adójának július 1-től kezdődőleg kivetésszerű és átalányozás útján való lerovását rendelte el. A forgalmi adóhivatal a miniszteri körrendelet alapján most folytatja le az átalány megállapítását, az érdekelteket iparosok meghallgatása mellett. E rendelkezéssel szemben a kézműiparosok zöme a

bélyeges lerovás mellett van,

egyrészt mert ezt megszokták, másrészt így biztosabbnak látják a forgalmi adó igazságos lerovását. Sok kisiparos azonban, aki pillanatnyi meglepődöttségében a forgalmi adó átalányozását magára nézve kötelezően elfogadta, már most azon töpreng, hogy mily hibát követett el, midőn oly átalány összeget fogadott el, mely nem jeg arányban állni a forgalom után eső forgalmi adóval.

E nagyjelentőségű kérdés eldöntése céljából most az Ipartestület közli, hogy senkit sem kényszerít a rendelet forgalmi adójának átalányoztatására. S ha a bélyegben való lerovást akarja továbbra is, ennek nincs semmi akadály. Tehát ha a forgalmi adóhivatal az iparosokat felhívja tárgyalásra: határozottan jelentsék ki, hogy melyik módot választják: a régi, avagy az átalányrendszer.

Mindenki maga dönthet, hogyan kívánja forgalmi adóját lerólni.

Egyébként, aki az átalányozást el is fogadta, de későbbi hónapokban azt látja, hogy az átalányozás reá nézve érzékeny károsodást jelent, az kérheti a bélyegben való lerovás visszaállítását, mely esetben önként folyik, hogy az apróbb ssekaturákat el kell szenvednie.

Elsőrangú fővárosi művészek részvételével

# Kabaré és Orfeum

a Nagyerdő Vigadó cukrászda épületében. Külön villamos járatok.

EGESZ  
EJJELE  
NYITVA

## FŐISKOLA

**Felhívás a „Turul” MEFHOSz és Területi szövetségek tagjaihoz.** Azok az egyetemi hallgatók, akik az internátusok és lakás nélkül maradni szeretnének a szünidőben, haladéktalanul jelentkezzenek a *Diáknyomorennyhítő Akció Igazgatóságánál*, hogy a nyári folyamatra gazdaságokban elhelyezhetők legyenek. **Cím: Diáknyomorennyhítő Akció igazgatósága.** Telefon 171. Szülészeti klinika.

## Olcósági hullám a budapesti vásárcsarnokban

Budapest, július 8. A vásárcsarnokban ma délelőtti órák óta estek az árak. A besszt a zöldbab iudította meg és ez maga után vonta a többi cikkek áresését is. Zöldbabot 200 koronáért is lehetett kapni. Igaz, hogy nem a legjobb minőségűt, de 500 koronánál drágább zöldbabot nem is lehetett látni.

## Zsidó egyetem „Burgenland”-ban

Kismarton, július 8. *Doktorovicz* galíciai bankár előterjesztést tett a népszövetségnek, hogy terve szerint építsék fel Európában az önálló zsidó egyetemet. A népszövetség többször foglalkozott a kérdéssel, több városhoz kérdést intézett, hajlandó-e a zsidó egyetemet kebelébe felvenni, azonban nem talált városra, amely helyet adott volna az új típusú főiskolának.

Legutóbb *Danzig* város utasította vissza a tervet. Most azután az osztrákok által megszállott területen, *Kismartonban* dolgozták meg bizonyos körök a vegyes elemekből összeállított képviselőtestületet, amely egyhangu határozattal kimondta, hogy helyt ad a zsidó egyetemenek.

## Közepesnél jobb a termés Hajdu vármegyében

(A *Hajdúföld tudósítójától*.) Hajdu vármegye közigazgatási bizottsága kedden délelőtti ülést tartott, ahol a vármegye gazdasági felügyelője a múlt hónap mezőgazdasági helyzetéről tett jelentést. Hajdu vármegye területén az elmúlt hónapban meglehetősen száraz időjárás volt, amely különösen *Mikepércs*, *Vámospércs* és *Hajdúsámon* környékén okozott nagyobb károkat, leginkább a kalászosokban.

A kapásnövények és a kerti veteemények viszont ritka szép fejlődést mutatnak még az eső nem járta vidékeken is. A tengeri-, burgonya- és répatermés az eddigi jelek szerint kitűnő lesz. A szénatermés azonban annál silányabb, de ezt is ellensúlyozza a mesterséges tekarmány felék szokatlanul bő termése.

A sáskaveszedelem legtöbb kárt *Nádudvar*, *Páspökladány*, *Egyek*, *Kaba*, *Tiszacsege*, *Balmazújváros*, *Hajdúböszörmény* és *Hajdúnánás* környékén okozott, azonban a szakszerű és lelkiismeretes irtási munkálatokkal sikerült a veszedelmes rovar 60-70 százalékát kiirtani. Az irtás egyébként még ma is szakadatlanul tart.

A kalászos terményeknél még a teves kárt okozott a rozsda is, ami a hosszú szárazság következménye. Mindezek alapján megállapítható, hogy Hajdu vármegyében általában jó közepes termés várható. A bizottság a jelentést tudomásul vette.

## A debreceni magyar főiskolai ifjúság bojkottálta a Tiszántúli Hirlapot

**Általános felháborodás a „Vád” című vezércikk miatt - Az ifjúsági egyesületek állásfoglalása**

(A *Hajdúföld tudósítójától*.) Város szerző mély megilletődést keltett egy derék, lelkes magyar diák legutóbbi napokban történt tragikus vége, akit az otthontalanság, az ország csonkosságának ráerőlt terhei az öngyilkosságba kergettek. Különösen mély gyászt váltott ki az elhunyt megrendítő halála a keresztény ifjúsági egyesületek körében, ahol az internátusok kopár falai között, a menzák sovány kosztja mellett tántoríthatatlanul folyó jövőépítésben egyik legderékabb bajtársnak és testvérnek ismerték az eltávozottat.

Annál osztatlanabb felháborodást keltett a szervezett magyar ifjúság körében a *Tiszántúli Hirlap* tegnapi vezércikke, amely *Vád* címen félreérthetetlenül

**vádat emelt az ifjúsági szervezetek ellen,**

összehasonlítván munkájukat azokkal a boldog időkkel, mikor még *Weiszfeld* Vilmos volt a diákság szónoka, ablakokat vert be a hazafias felbuzdulás s *Kohn* is szidta *Bécs*-et — természetesen a mai háborút állott, forradalmakat végigszenvedett, nyomorgó diákság tisztá idealizmustól vezérelt oredmágyes munkájának rovására. Miután a cikk egyebek mellett az ifjúsági egyesületek tagjait *kártvázzással*, *pezsgődurrogatással* vádolta, mozgalmait gummibotos felsorakozásoknak és éretlen, idegőrlő politizálásnak minősítette, valamint guny tárgyává tette a táborozások szertartásait s végül miatgy a bajtársi szellem áldozataként tüntette fel az elhunytat, a többnyire vakációra osztott mélyen sértett egyesületek vezetői foglaltak állást a „*Vád*” alaptalan vádjainak kellő megtorlására s s

**kimondták a Tiszántúli Hirlapra a keresztény ifjúság bojkottját,**

egyben felhívták a keresztény magyar közönséget, hogy határozatukat szolidaritásával támogassa.

**Az ifjúsági testületek nyilatkozata**  
A debreceni ifjúság szervezetei a következő nyilatkozatot küldték be lapunknak:

A debreceni magyar ifjúság szervezetei mély megdöbbenéssel és felháborodással vették tudomásul a *Tiszántúli Hirlap* című helyi sajtótermék 1924 július hó 8-iki számának *Vád* című vezércikkében foglalt támadást, amidőn egy *Werböcny* bajtárs és *Szefhe* testvér tragikus halála alkalmából *nem áttolja kegyeletsírdó módon az öntudatos keresztény magyar ifjúság testületeit a legképtelenebb inszinuációkkal illetni s miniegy felelőssé tenni a felelhetetlen bajtárs és testvér megrendítő végéért.* A bajtársi egyesületek, valamint a *Mefhosz* taggyejejeiteinek vezetőségei méltóságukon alulnak tartják a gyűlölködésfúttó elmedduttatás gyanúsításával és guonyoldásaisal polemiba bocsátkozni. A szenvedéseken és kimondhatatlan nyomoron át is az integritásért, magyar kulturáért, nemzeti jövőndőért törhetetlen küzdő szervezetek nevében azonban

**undorral utasítjuk vissza**

a *Tiszántúli Hirlap* idézett cikkében felhozott „*Vád*”-jait; egyben tudomására hozzuk az összes bajtársaink és testvéreinknek a nevezett sajtótermékre kimondott bojkottot, minek következtében a T. H. sem vásárlással, sem semmi más módon

a szervezett keresztény magyar ifjúság által nem támogatható. Fenti határozatokról értesítjük szervezeteink budapesti központjait is. Egy-

## A kisantant csak Magyarországgal szemben egységes

**Az oláh kormány szeretné elhalasztani a prágai konferenciát - Nincs megegyezés a besszarabiai kérdésben**

*Bécs*, július 8. A *Neue Freie Presse* jelenti *Belgrádból*: A külügyminiszteriumhoz közelálló egyik szemlélyiség ma kijelentette, hogy a kisantant kebelében

**nézeteltérések vannak**

ugyan, azonban a szövetség fenntartása fontosabb, mint bármikor és hogy ennek következtében az egyes szövetséges államok hátrányának veszélye nélkül *nem lehet beszélni a kisantant lazulásáról.* A kisantantak

**csak a magyar kérdésben és Középeurópa mostani gazdasági és politikai állapota magatartásának kérdésében van élesen körvonalezoit programja,**

míg a többi kérdésben az egyes államoknak teljesen szabadkezet hagytak meg.

*Belgrád*, július 8. A *Novosina* jelenti *Bukarestből*: A kisantant

## Weltner Jakobot vád alá helyezte a királyi ügyészség

**Forradalmi bűneiért fogják felelősségre vonni Megnyugvást keltő intézkedés a hazatért „emigráns” vezérrel szemben**

(*Budapesti tudósítónk jelentése*.) Az igazságügyminiszter ismert rendelete alapján nemrégiben megkezdődött az „emigránsok” hazaszívargása, akik abban a reményben tértek vissza az általunk csonkává és eeltó tett országba, hogy bűneik a feledés homályába merültek. Nagy gaudiummal fogadta a szélsőbaloldal néhány héttel ezelőtt a *Népszava* volt hírhedt szerkesztőjét, *Weltner* Jakobot, aki az első hazatért „emigránsok” egyike volt. A megdöbbsent hazafias közönségben az ő és társainak viszatérése már már azt a hitet keltette, hogy teljesen urrá lesz az országban az ő jogrendjük, s így, most rendkívül meggyugtatóan hat az a híradás, amely *Weltner* Jakob vád alá helyezéséről érkezett. Ezzel megdőlnek azok a hihetetlen híresztelések is, mintha a kormány politikai szempontoktól vezéreltetve, büntetlenséget biztosított volna a legsúlyosabb bűnhődésre méltó országrombolóknak.

Mint a *Magyar Távirati Iroda* jelenti, a budapesti kir. ügyészség *Weltner* Jakob külföldről való hazakerkezéséről értesülvén, újra **folyamatba tette azt a bűnvádi eljárást, amelyet ellene indítottak 1921. decemberében fel-ségsértés és lázadás büntette címén.**

*Weltner* Jakob ugyanis a vörös uralom előestéjén aláírta a szocialista és kommunista párt egységokmányát. Ezzel

**hozzárult a hatalom bolsevik közre való átjatszásához.** *Miskolcay* ügyész *Weltner* még teg-

ben a hazafiasan érző és gondolkodó magyar nagyközönség jóérzésére és szolidaritására appellálva, kérjük e határozat támogatását. Debrecen, 1924 július hó 8.

A „*Turul*” b. sz. *Attila* helyi szervezete, a *bajtársi egyesületek* és a *SzEFHÉ* elnöksége, a *Területi Szövetség* és *MEFHOSz* nevében.

prágai konferenciája előtt az oláh kormány az utolsó pillanatban lépéseket tett arra, hogy a

**konferenciát elhalaszták.**

Az oláh kormány a lépésének indokálta hozta fel, hogy a prágai konferencián a kisantant tagjainak álláspontja az Oroszországgal való viszony kérdésében

**teljesen eltérő lesz.**

Az oláh kormány azt az ajánlatot tette, hogy a kisantant konferenciáját mindaddig halasszák el, amíg kitűnik, hogy *Franciaország milyen álláspontot foglal el Szovjetország-gal szemben.*

**Forrong a Balkán**

*Páris*, július 8. A *Matin* ma reggeli számában belgrádi táviratot közöl, amely azt mondja, hogy *Macedóniában* zavargás tört ki, *Görögországban* pedig monarchista dilamcsiny készül.

nap kihallgatta.

A *Népszava* természetesen éles támadást intéz a kormányelnök ellen és szószegéssel vádolja azért, mert *Weltner* Jakobot kihallgatták az ügyészségen. Természetes, hogy egy-általán

**nem lehet szószegéssel vádolni a miniszterelnököt,**

mert az emigránsok egyrésznének hazatérését kormányrendelettel lehetővé tette, amely azonban *nem jelenthet saivus conductust* és *nem jelenthet pertörést* sem.

A szociáldemokrata párt külföldön kimondta, hogy a párt *becsületbeli ügyének* tekinti *Weltner* ügyét.

A független magyar bíróságot azonban ez a „becsületbeli” állásfoglalás egyáltalában nem fogja zavarolni az igazságszolgáltatásban.

## A cséplőgépek forgalmi adója

(A *Hajdúföld tudósítójától*.) A pénzügyminiszter rendeletet adott jki, mely szerint a cséplőgéptulajdonosok a bércséplesből teljesített kereseti tevékenységükről pontos bevételi könyvet tartoznak vezetni, abban feltüntetni a cséplétező gazdák neveit s azt az eredményt feltüntetni, amely a cséplés kereseti mennyiségéről szól, amelyből azonban a géptulajdonos szolgáltatásban álló munkások munkabéretét nem szabad levonásba venni.

Általános forgalmi adó alapját a cséplésnél megkeresett terményeknek pénzügyszegben kifejezett átlagos értéke fogja képezni.

## Évszázados vízvezetéktervek Debrecenben

**(A Hajdúföld tudósítójától.)** Sok szó esik mostanában a vízmizériákról. A kényelmes vízvezetékéről gyakran elapad a víz, vagy ha ad is vizet, nem sok öröm van benne. Ha rövid időre szól is ez az állapot, a türelmetlen emberek egész serege száll zuglódo hadba a víztelen vízvezeték ellen.

Pedig hajdanában sem volt rózsásabb a helyzet. Sőt, régen

### Debrecenben igen becses portéka volt a víz,

annál az oknál fogva, hogy a város ásott kutainak a víze ihatatlan volt, a furott kutakat pedig még nem igen ismerték. „Ezen városba megszűről kell az iható vizet hordani.” — mondja az 1823. évi apr. 26-iki tanácsi jegyzőkönyv. Hiszen vannak még ma is öreg emberek, akik emlékeznek rá, hogy az ivóvizet hordókban szállították be a városba a város kapujain kívül eső néhány jóvizű kútból. Így igen kedvelt volt a Nagyerdő elején ásott kut, mely körül állandóan nagy sürgés forgás volt. Az említett 1823. évi tanácsülésen arról is tárgyaltak, hogy „mi móddal lehetne a vizet a városon kívül levő valamelyik kútból vagy netalán található forrásból a városba behozni”.

De ezt megelőzőleg is felmerült a vízvezeték gondolatja

A XVIII. század második felében többször találkoztunk egész kezdetleges stádiumokban levő tervekkel, melyek mindjárt az első lépéseknél felhorultak.

Nem állott a tanács részére szakember sem, a technikai keresztülvitel gyarlósága mellett pedig leközdetlenül akadálynak látszott úgy a város részben homok, részben agyag talajában bővízü forrásra találni, mint a várostól messze eső patakokat levezetni. 1789-ben a város hites geomatrája, Kovács György a tanács megbízásából megvizsgálta a Zeleméri forrás bő területét, de nem találta a forrásokat bővízüeknek, meg a távolság is elleneszlött annak, hogy onnan árkojják be a források vizét.

A tanács az 1823. április havi ülésében mint említettük, újra felvetette a vízellátás kérdését. Targyalásokat is kezdett hozzáértő szakemberekkel, de fordulat csak 1825. április 7-én következett be, amikor

**elrendelték, hogy a város környékén levő kutak vizét „physicususok” vizsgálják meg.**

Szentgyörgyi József városi főorvos jelentésében a Homokkert vizét mondja a legjobbnak. Tiszta és higadt, kellemes ízű, könnyű, de megfelelően kemény is, kevés alkalmas vegyi alkatrészt fordul elő benne. Majd a Várud-utcai, Boldogfalva kertbeli, Csapó-utcai és Péterfia kertbeli kutak következnek a sorrend szerint, melyet a Cegléd utcai kut zár be.

A vízvezeték gondolatának meleg szószólója akadt Beck Pál királyi biztoshban. A várost azonban az előrelátható nagyobb kiadás megfontolásra készítette. Ismét az történt, aminek a város történetében gyakran találkoztunk, hogy maguk a városi polgárok állottak elő és ajánlották fel anyagi segítségüket a tanácsnak,

amint 1826. január 30 án fűtmender Rémesy Mihály jelenti.

Több szempont azt ajánlotta, hogy a nagyerdői kut vizét vezessék be. Nem esett messze a várostól, a kútnak bő víze volt s maguk a polgárok is ezzel a megoldással rokonszenveztek leginkább. A nyers tervezet röviden elkészült s ebből kitűnt, hogy 1375 öl hosszú vascsatorna lerakásával az egész vízbevezetés hozzávetőlegesen

**16.475 váltóforintba kerülne.**

A városi pénztár éppen ez időben, mikor az általánosan rossz pénzügyi viszonyok között a városnak sem a legjobban állott pénzügyi helyzete, nem bírta terhet. Megkezdtek tehát a polgárok által felajánlott segítség beszedését, maga Bek Pál királyi királyi biztos 1000 forinttal nyitván meg a névsort.

A befolyt összeg azonban nem volt elégséges a terv megvalósítására. Az ügy elaludt, Bek Pál is meghalt. Az új királyi biztos, Semsey Jób 1828 ban ismét felvette a vízvezeték kérdését, előszedték az eddigi tervezetéseket s ebben az évben csakugyan erőteljesebben mozdult meg a dolog. Bizottságot küldtek ki, amely részletes költségvetést állított össze. A nagyerdői kut vizének bevezetése vascsövezéssel 13.813 a rómaiak cserép csövezésével 9.133 forintba került volna. Pénz most sem volt. A tanács 1829 január 14 én azzal az indoklással, hogy sok a város terhe, kénytelen „*ne különben hasznos célt boldogabb időre halasztani.*” Még 1832-ben is kísértett a vízvezeték gondolata, de most is hamar elhallgatott.

A tervezetéseket és deputációzások eredményei csupán azok a méraóki felmérések, tervrajzok és költségvetéstervezetek, amelyek érdekesen világítják meg azt a módot, amellyel az akkori technikai tudás mellett ilyen kérdéseket véltek megoldani.

A terv az volt, hogy a Nagyerdő elején volt gémes kútból (a mai villanyos végállomás előtti tisztáson) szivattyúzzák be a vizet a városba, olyformán, hogy a kutra

**vizhajtó malmot építenek**

egy magasra helyezendő tartállyal s ebbe a tartályba két ló vagy két ökör által vontatott nagy hajtókerékkel szivattyúzzák fel a vizet. A tartályból föld alatt vezetett vas vagy cserépcsőveken folyik be a víz a városba, ami annál könnyebben megy,

mert a felszín a város felé kevés eltéréssel fokozatos lejtőt mutat.

A városban két ciszternát szándékoztak felállítani, az egyiket a Kollegium és a Nagytemplom között, a másikat a városháza előtt. Ezekbe a ciszternákba folyt volna bele a víz, a ciszternákból minden oldalra nyuló csapokon pedig bárki csorgathatta volna a Nagyerdő fortélyosan belopott vizét. A ciszternákat díszes klasszikus stílusú pavillonokba építették volna be.

Az építési terveket Litsman József kőművesmester készítette, a vizhajtó malmot polgár Bruckner Ernő ácsmester, a rézműves munkát Jéger József rézművesmester tervezte, míg a csőlerakáshoz megkívánt felszín-méréseket Szabó János hiteles mérnök és erdőmester végezte.

Az bizonyos, hogy a város fejlődő szükséglete és a technika rohamos tökéletesedése csakhamar tuhaladott álláspontra tették volna a vízbevezetés ilyen valóságát. Ámde még így is sajnálhatjuk, hogy a szép gondolatok mindenkori kerékkötője, a szegénység útjába állott a terv megvalósításának, mert ez is újabb dokumentum lett volna — némileg így tervezetben is az —

**a régi Debrecen vezetőségének és polgárságának a kultúra iránt táplált fogékonyságáról,**

amellyel a haladás vívmányaiak megfontoltan bár, de józan meghódolással mindig ajtót nyitott, de amely kulturfogékonyságot a város történetét nem, vagy kevésbé ismerők még ma is gyakran kétségbe szoktak vonni.

— ón.

### Keserüségnek éneke

Bizony, bizony megfáradtam,  
Mindenemet odaadtam,  
Bartól, csóktól félig hullan  
Mindent szerle tékozzalom.

És most nincs már több valóság,  
Becsület, igazság, jószág,  
Bűszke hit az álmok tornyán,  
Ott maradt a nagy tivornyán.

Tiszta lázom, szüzi vágyam,  
Bűszke hitem — hazug lágyon,  
Ifjuságom drága voltál,  
Festett cédák elcsókkolták.

Mindenem rongy, mindenem rom,  
Porba omlott mind a templom,  
Most már nincs út, nincsen semmi,  
Nincs miért és merre menni.

És az ember egyre vár még,  
Amíg nem jön a nagy Árnyék,  
Míg koldusan, bűsz csavargón  
Még nem fagy az éjszakában  
Valahol egy utcasarkon.

MARSCHALKÓ LAJOS.

## Aki takarékos és értékelni tudja pénzét, az csak a ,HANGYÁBAN'VÁSAROL

Főüzlet: RÓZSA-UCCA

!! Fiókküzletek a város minden részében !!

|                               |      |        |
|-------------------------------|------|--------|
| Csemege- és főző csokoládé    | 1 kg | 55.000 |
| Mosószappan (legjobb gyártm.) | 1 kg | 15.200 |
| Angol szappan illatos óriás   | 1 db | 7.000  |
| Befőtthűző pergamentpapír     | 1 iv | 800    |

Ugyszintén az összes fűszer, csemege és ásványvizek mélyen leszállított árban kaphatók

## HIREK

1924 július 9. (Szombat)

Prot.: Lukrécia. Kath.: Veron.

1552 Szondy György halála Drégely vára hősi védelmében

1816 A délamerikai La Plata államok kikiáltják függetlenségüket Buncos Airesben

### A Meteorológiai Intézet jelentése

Hazánkban az idő meleg és általában száraz. Szórványosan csekély eső volt Pécsen, Szegeden, Kaposváron, Pápan és Mohácsen.

Időjárás: Mérsékelt meleg és tulnyomólag száraz idő várható.

Közművelődési könyvtár: nyitva délelőtt 9-1-ig, d. u. 3-7-ig.

Csokonai-színház este 7/9 órakor Szerecsenlanc.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth, Nap, Isteni gondviselés, II. Rákóczy Ferenc, Csillag, Mátyás király.

### — A Kormányzó fogadta az új angol követet.

Budapestről jelentik: A Kormányzó ma délután 5 órakor ünnepélyes kihallgatáson fogadta Nagybritannia rendkívüli követét és meghatalmazott miniszterét. A követ átnyújtotta beszéd kíséretében megbízó levelét, mire a Kormányzó igen szívélyesen válaszolt. A fogadtatás végeztével bemutatták a Kormányzóznak a követéségi titkárokat. A fogadtatásnál közreműködtek gróf Ambrózy Lajos rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter és dr. Uray István, a kabinetiroda főnök-helyettese.

**Aki** Magyarország jövőjének sorát szíven viseli,

**Aki** az ország területi integritását visszaohajtja,

**Aki** jótékonyágot akar gyakorolni, az menjen el az áll. főreáliskola hangversenyére, amely ma este 6 órakor lesz az Arany Bika dísztermében.

A hangverseny tiszta jövedelme teljes egészében a szegény tanulók szünidei kirándulására fordítatik, hogy lelki kincsekben meggazdagodva és testiileg megerősödvé kezd-hessenek új munkához.

### — Meghalt Coolidge elnök fia.

Washingtonból jelentik: Coolidge Calvin, az Egyesült Államok elnökének fia, meghalt. Halálát tenni-szés közben szerzett vérmérgezés okozta.

### — Ismét megkezdtek működésüket a pálos-szerzetesek.

A közel-múltban Pécsre visszatelepített pálos-szerzetesek egy heti ájtatosságot tartottak Magyarországra való hazatérésük alkalmából. Vasárnap délelőtt könyörgő körmenetben vonultak végig Pécs utcáin, melynek végeztével a székesegyházban P. Omerovich Tamás mondott hazafias szentbeszédet. Az ünnepi szentmisét Magyarország területi épségének helyreállításáért mutatták be, hétéfőn reggel pedig a világháboruban elesett magyar hősök lelkiüdvéért gyászistentiszteletet tartottak a pálosok.

— Sajtóhíra. Lapunk vasárnapi számába kellemetlen sajtóhiba csuszott be, amelyben „Két hajduböszörményi tanár jubileuma” című hírünkben nem Bretyka, hanem Buttyka Boldizsár olvasandó.

### — Menetrendváltozás. A MÁV

debreceni üzletvezetősége közli, hogy július 10-től, csütörtöktől kezdődőleg Kisvárdá—Nyirbaktá között a 6472. és 6473. sz. személyszállító tehervonat közlekedtetését beszüntetik.

### — Tisztviselő urak figyelmébe!

A jóléti szabóműhely feloszlata dacára továbbra is készítenek jutányosan divatos ruhákat, elsőrendű munkát Sztepanov, Darabos-utca 44.

**Életutak.** Nagy Mihály Bellegelő 307. szám alatti lakos öngyilkossági szándékból felakasztotta magát. Tettét szerelmi csalódás miatt követte el. — Kis Ferenc furtai lakos gyógyíthatatlan betegsége miatt követett el öngyilkosságot. Egy drizetellen pillanatban felakasztotta magát. Mire észrevették, már kiszenvedett. — A harmadik öngyilkosság Váncsodon történt; Zsolnai Istvan felakasztotta magát. Tettét afeletti elkéserevésben követte el, hogy előző nap ellopták a lovait. Az ügyesség mindhárom esetben megadta a temetési engedélyt.

**Pályázati hirdetmény postai műsoros tanoncoknak.** A m. kir. posta központi anyagraktára és készülek javító műhely szeptember folyamán 10 bentlakó és 10 kintlakó műsoros tanoncot vesz fel. A tanidő 3 év. A bentlakó teljes ellátásért havi részletekben egy évre 180 aranykoronát fizet. A kintlakó tanoncok, akiknek ellátásáról a szülők gondoskodnak, előzetes negyedévi részletekben 1 évre 16 aranykoronát fizetnek a műhelyben felhasznált anyagokért. Díjmentességben, vagy díjkezdményben a tanoncok nem részesülhetnek. Tanoncul felvehető, aki a középiskola IV. osztályát sikeresen elvégezte, 16. évét szeptember 1-ével még nem tölti be és ép testalkattal bír. Folyamodványok augusztus 5-ig nyújthatók be. Bővebb felvilágosítás a debreceni 1. sz. postahivatal főnöki irodájában nyernető.

**Hírek a rendőrségről.** Ösv. Hary Iuréné Árpád-tér 22. sz. alatti lakos jelentést tett a rendőrségnek, hogy pénztárcáját, amelyben nagyobb összegű készpénz és 300 ezer korona értékű zálogjegy volt, ellopták. — Fless Salamonné Zsák-utca 50. szám alatti lakostól a gyümölcs piacra birtárcáját ellopták. A rendőrség keresi a tetteseket. — Zsebtolvajlás a vasútnál. Breier Márton budapesti marhakupec zsebből ismeretlen tettes a debreceni állomáson kilopta a pénztárcáját, amelyben 104 ezer korona készpénz volt. A rendőrség bevezette a nyomozást.

**Olaszmódra készült makaróni frissen is kapható BARKÓ fűszerüzletében, Meszóna-utca 1.**

**A Hagenmacher Sörgyár textilüzemné alakul.** Budapestről jelentik: A Hagenmacher-fele sörgyár nem sokára beszünteti a sörgyártást és az üzem épületeit átalakítják textilüzemmé. Már legközelebb beszerzik a gyártáshoz szükséges orsokat, számszerint kb. 20—30 ezer darabot.

**SZÍNHÁZ**

**Műsor:**

Szerda: A szerencsetánc. Operette. Sarkadi Aladár m. v.  
Csütörtök: Az ártatlan Don Juan. Vigjáték. Sarkadi Aladár m. v.  
Péntek: Aranykakas. Vigjáték. Sarkadi Aladár m. v.  
Szombat: A 28-as, operette. Bemutató. Sarkadi Aladár m. v.  
Vasárnap délután: A szerencsetánc. Operette. Sarkadi Aladár m. v.  
Vasárnap este: A 28-as. Operette. Sarkadi Aladár m. v.

**Sarkadi Aladár és mozgásruhák közleményei Usoknál-színház**  
SARKADI ALADÁR, kit Németországból szerződtette vissza a Royal-Orpheum a nagyszerű, 28-as Zerkovitz-operette hordár szerepének a keltására és amelyet a színház szombaton mutat be vele. Ma, szerdán Szerencsetánc operette Piatzer szerepében kezdi meg vendégjátékát. Mindenkinnek bizonyára élénk emlékezetében van ez a kitűnő bohózatos operette tömöntelen sláger-, ének- és táncszámaival, amelyet a Budapesti Városi Színházban éppen a vendégművész páratlan humora vitt még ott is szokatlan diadalra. A helyárák csak igen mérsékeltnek vannak felelmeivé.

**Meteor-mozgó**  
Csütörtökön Bella Donna a Méregkeverő! Pola Negrivel! Csak felnőtteknek!  
**Legelőcsőbbak a Hajdubuford apróhirdetése!**

**TESTEDZÉS**

**A MAC atlétagárdája a DEAC versenyen.** A DEAC vasárnap, július 13-án délután a nagyerdői sporttelepen országos atlétikai versenyt rendez, amelyen a legjobb fővárosi és vidéki atléták indulnak. A MAC-ból Benedek, Belloni, Fixl, Püspöky, Karlovics, Farkas Mátvás, Molnár, Fedák, Barács jönnek le. Az atlétikai verseny után a MAC atlétákból alakított labdarúgócsapata — kiegészítve Juhászsal és Egri Engellal — barátságos labdarúgó-mérkőzést játszik a DEAC csapatával. A MAC atlétacsapata igen jó játékerőt képvisel. Farkas sokáig védte Fehér után a MAC kapuját, Fixl, Belloni mint jó labdarúgók is. A verseny általános érdeklődés előzi meg. Ezen kívül atléta együtt egyszerre hosszú idő óta nem volt Debrecenben, így az atlétikai verseny, mint a labdarúgó-mérkőzés elsőrangú sporteseményt ígér.

**A BSE ifjúsági csapat házi atlétikai versenyt rendezett a következő eredménnyel:** 100 m. síkfutas: gróf Teieki Imre 12'9 mp. 400 m.: Magoss Barna 58'7 mp. 1500 m.: Frenkel 4:48'2, Kozman 4:48'6 Magossugrás: Teieki 150 cm. Távolugrás: Magoss 528 cm. Hármasugrás: Teieki 940 cm. Helymagasugrás: Teieki 105 cm. Súlydobás: Magoss 720 cm. Pentation: 1. Teieki 13 pont, 2. Kozman 10 pont, 3. Magoss 9 pont.

**KÖZGAZDASÁG**

**A debreceni állatvásár.** A keddi debreceni lovasáron a felhajtás közepes, a kereslet kicsi, az irányzat lanya volt. Árak: jó 16 8 milliótól, közepes 5 milliótól, silány 1 milliótól felfelé. A szarvasmarhapiacra a felhajtás és a kereslet közepes. A fejőstehén ára kisebb mértékben emelkedett. A fejőstehén ára 5—10 millió korona között mozog. A vágómarhát kilogrammonként elősúlyban 12—15 ezer, a szopósborjut 14—17 ezer koronáért vásárolták. A jármos ökrök párja 12—16 millió koronáért kelt.

**Elmarad a gazdák Dániai tanulmányúta.** A magyar gazdák Dániába tervezett tanulmányúját a nyár végére elhalasztották.

**A TŐZSDE**

Magyar korona 0.0067 1/2

**Zárlati zárás**  
Newyork 560, London 2429, Milánó 2390, Páris 2882, Brüsszel 2535 Prága 1645, Budapest 67 1/2, Belgrád, 667, Bukarest 222, Varsó 109, Bécs 79'15, Szófia 408 háromnegyed, Berlin 134 és fél,  
**Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizapiacokról**  
Dollár 82190—83980, angol font 355300—364000, hollandi forint 30900—31700, francia frank 4210—4340, svájci frank 14550—14980, cseh korona 2400—2470, lei 3'25—3'50, lira 3490—3580, dinár 945—985, német márká —, osztrák korona 116'10—118'50 hiller, Napoleon arany — pénz.

**Terrányi-tőzsde zárás**  
A mai terménytőzsdén az irányzat továbbra is szilárd volt. Majdnem az összes cikkek 5—10000 koronával emelkedtek.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 315—320, egyéb 310—315, 79 kilós tiszavidéki 330—335, egyéb 335—330, rozs 270—275, zab 305—25, takarm. árpa 280—300, tengeri 280—90, repce 220—230, sörárpa 257 1/2—305, korpa 205—210.

**Ferencvárosi serti vásár**  
Nyíltvasári maradvány 1269, érkezett 164, eladott 150. Árak: könnyű 19300—22000, nehéz 20—23 ezer, zártvasári maradvány 38, érkezett 31, eladott 10 a fenti áron.

**Értéktőzsdéi árfolyamok (ezresekben)**

|                  |                   |                  |                  |                     |
|------------------|-------------------|------------------|------------------|---------------------|
| Bankok:          | Franszan. 64      | Gép és vasut 35  | Győri bór        | Polg. bór           |
| Angol 55         | Bányák és téglagy | Magyar acél 265  | Hangyaipar 26    | Krausz 56           |
| Bosny. agrár 55  | Bauxittrősz 310   | Belga fém 135    | Kábel            | Pannonia 17.        |
| Földhitel        | Beocsini 1050     | Mérleg 24        | Királyautó 4.    | Temesi sz.          |
| Zsák 175         | Borsodi 120       | Motorgyár 33     | Óstermelő 240    | Szálloda, gy. fürdő |
| Hermes 46        | Lőrinozi          | Ólom 19          | Gummi 310        | Hungária            |
| Agrár            | Csep-téglá        | Chandvir 165     | Német m.         | Royal 190           |
| HStavon. 63      | Cement            | Vegyipar 32      | Vasut forg.      | Egysz 38            |
| Lloyd Bank 11    | Szászvári 360     | Vagongyár 76     | Interrexim 22    | Ligeizsana          |
| Angyar hitel 536 | Kohó 350          | Palágyi 7        | Star             | Schwarzer 60        |
| Ingatlan 220     | István 33         | Rex 7'5          | Telefon 158      | Lukács 9            |
| Cseh 28          | Drasche 225       | Rima 137         | Turul cipő       | Faipar:             |
| Forgalmi 38      | Magnesit 2100     | Roesseman 100    | Unio színház 79  | Meroufa 4.          |
| Jelz. 100        | M. aszfalt 72     | Rotmüller 12     | Szolnoki 6       | Cserző 33           |
| Ker. hitel 23    | Á. Kősz. 3200     | Schlich 74       | Zagyvapálya 25'5 | Dharaszi            |
| Losánitól 92     | Kerámiai 93       | Schuller         | Turul Tem        | Egy. te 28          |
| Német 28         | Móri szén         | Vendierf 87      | Cukorgyárak      | Funierya: 17        |
| Jász 22'5        | Nagybát. 135      | Vulkán 90        | Délcukor         | Guttman 440         |
| Közp. Jelz. 5'5  | Salgó 585         | Wörner 33        | Horvát           | Hazi 130            |
| Városi 7'3       | Sajókondói 10     | Textilipar       | Cukoripar 278    | Honfa 8'5           |
| Merkur 12'5      | Ujlaki            | Textil 5'5       | Mezőgazd. 430    | Kőrösb 19           |
| Nemz. bank 34    | Unio 32           | Gyapjamosó 64    | Mezőhegy. 225    | Kronberger 17       |
| Özstr. Hitel 187 | Urizányi 106'3    | Szövőköte 26     | Stummer 2700     | Lignum 1. 75        |
| Keresk. 120'0    | Nyomdák           | Goldberger 180   | Élelmiszer       | Hitefa 23           |
| Hungária         | Athenaeum 146     | Győri textil 27  | Cinncr 18        | Magy.-Am 13         |
| Wiener B 130     | Fővárosi 8        | Juta             | Flümei           | Erdő 4.             |
| Amerikai b. 6530 | Franklin 106      | Karton 87        | Fruktus          | M. Loyd 60          |
| Atlantice        | Globus 40         | Kender 68        | Halkeresk. 22    | Malomsóky           |
| Takarékpénztárak | Kunosi 9'5        | Pamut 240        | Szaláni 550      | Nemzeti 130         |
| Bolvárosi 25     | Pallasz 116       | Szegedi 400      | Oceán 29         | Liohtig 4'4         |
| Lipótvárosi 8'5  | Révai 65          | Unio textil 8.   | Püspöki 24       | Ófa u 565           |
| Egyes.fővár. 151 | Rigler 68         | Vegyipar         | Tokaji 55        | Rézbanya 150        |
| Magy. Alt. 155   | Stefaneum 9       | Chinoia 14       | Villányi 60      | Szlavonia 94        |
| Moktár 285       | Stefanuzem        | Danica 110       | Gáz és villamos. | Thék                |
| Pesti hazai 3800 | Vas és gégyárak   | Diana 7'5        | Alt. Gázizzó 13  | Nasici 2600         |
| Kőbányai         | Bródivagon 115    | Spodium 158      | Alt. Légzs. 706  | Viktoria 5          |
| Biztosítók       | Koburg 45         | Flóra 98         | Izzó 630         | Zabolai 114         |
| 1. Magy. 10      | Corvin gép 6      | Hung. műtr. 154  | Just izzó 4500   | Zentai              |
| Fonciére 140     | Osáky 19          | Kelot 30         | Auer 425         | Erdőbirt. 40        |
| M-francia        | Gégyár 165        | Klein és Fis 7'5 | Pöbbs 39         | Küzelkedési v. h.   |
| Jég 140          | Fábián 7          | Klotid 64        | Vasm. vill. 60   | Adria 1375          |
| Pannonia 279     | Fegyver 1500      | Szikra 59        | Lámpa            | Atlantice 35        |
| Nemzeti b.       | Fémkeresk. 27     | Lörök 26         | Olajmüvek        | Közüti 59           |
| Malmok           | Flank 120         | Wander 32'5      | Marosi petr. 115 | Városi              |
| Back 58          | Janz D. 3200      | Szénkéreg        | Olajipar 73      | Bar 59              |
| B.-miskolci 132  | Ganz vill. 1600   | Labor            | Sőr és szeszipar | Déli vasut 600      |
| Concordia 44'5   | Kistarcsei 55     | Különfélék       | Beróti 3200      | Metter 305          |
| Békéscsaba       | Györfly 80        | Bárdi 14.        | Részv.-sör 282   | Levante 236         |
| Előb Bpest 135   | Hoffher 150       | Boni 71          | Temesi sör 170   | Miskolci 42         |
| Főrkészintm 32   | Kaszab 43         | Brassó 420       | Sővárosi sör 42  | Nova 143            |
| Gizella 58       | Kissling 14       | Corvin film 14   | Gschwindt 168    | Allanvasút 525      |
| Hungária 102     | Kühne 50          | Dorog 26         | Győri szesz      | Tröst 95            |
| Királymalom 47   | Láng 138          | Dunantuli 56     | Keglevich        |                     |
| Viktoria 254     | Lipták 15         | Papiripar 46     | Királysör 80     |                     |

**NEMETH LAJOS ÉS IRSAY JÓZSEF ÉTTERMEI, CSAPÓ-UTCA 14. TELEFON 500.**

Frissen csapolt Részvényösörök.  
Elsőrendű fajborok.  
Kitűnő magyar konyha.  
**BERKI LAJOS zenekara hangversenyez!**

**NARISNYA, KEZTYÜ**  
Elsőrendű minőségben legelőcsőbban beszerezhető  
**FENYVES**  
rajzműterem, kézimunka és rövidárukereskedésben  
**DEBRECEN, SAS-U. 3**

Legkellemesebb sörözőhely a  
**GAMBRINUS TERASZ**  
Világos Szt János és Excelsior Baksör.

# APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja 10 szög 2500 kor., minden további szó 250 K. Vastagabb betűből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

## Apróhirdetés öt ujságban 2500 kor.-ért

Ha kiadóhivatalunkban 2500 koronát befizet, gondoskodunk arról, hogy 10 szög terjedő apróhirdetése a „Hajdúföld“-ben, „Debreczen“-ben, a „Debreceni Független Ujság“-ban, „Egyetértés“-ben és a „Tiszántúli Hirlap“-ban megjelenjen.

### Levelezés

**Korrekt**  
uriember ismerettségét keresi komoly özvegy. Leveleket címmel kérek a kiadóba „Komolyan gondolom“ jelígre. 834

**Középkorn**  
józan iparhoz vagy gazdasághoz hozza férjhez menne egy igazi jó lélek. Ismerettségem nincsen. Gyermekek akadály. Leveleket címmel kérek a kiadóba „Hű feleség“ jelígre. 835

**Megismerkednék**  
házasság céljából kevés hozománnyal rendelkező nővel, leveleket „Tiszviselő“ jelígre a kiadóba kérek. 716

### Lakás

**Egy**  
szoba, konyha, fűszobából álló lakás azonosan átadó. Cím a kiadóban. 50

**Átadó**  
sürgősen 7, 4, 3, 2 szobás lakások a belvárosban. Dr. Pórszász Darabos utca 17. 15

**6 tr. gimnázista**  
fiam részére keresek urit háznál lakást teljes ellátással és zongora használatát. Ajánlatot a fizetés megjelölésével (buzavaltában) a kiadóhivatalba „Gszdalkodó“ jelíge alatt kérek. 829

**Házulajdonosok**  
Teljes aranyparitást fizetek szoba, előszoba, konyha, őr lakásért belvárosban. Megkereséseket kérem „Zenetánár“ jelígre — „Egyetértés“ kiadóba Közvetítőt díjazok. 889

**Péterfia**  
közélepen nagyon szép lakás (egy szoba, konyha, speiz, fűszobával) világos bútféle hálószobával átadó. Sertés, baromfitartás. Cím a kiadóban. 840

**Kétszemélyes**  
butorozott szoba kiadó. Thaly Kálmán utca 3. 58

**Elcserelem**  
szoba, konyha, speizből álló lakásom használnom. — Csillag-utca 15. 719

**Nyaralásra**  
kiadó tisztviselőtelepen kettő szoba, konyha, kamrából álló lakrészt június és augusztus hónapokra. Telefon 11. 60. 723

### Ajánlat

**Pénzkölcsönt**  
földre, házra, arany neműre gyorsan szerzek, közvetítők. Pataky Csapó-utca 19. Keresztépület.

**Hencserek,**  
plüss szövet, bőrvaszon diványok, afrikai lószőrmatracok, szalon és bőrgarnitúrák készen kaphatók Debrecenszky kárpitosnál, Halköz 8. Javításokat jutányos áron vállalok. 5978

**Elsőrangú kárpitos**  
Szabó József, Varga-utca 1., Szent Anna-utca sarok. Kész hencserek raktáron. 6055

**Ügyvédi**  
irodának alkalmas szobát, lehetőleg előszobával, butoroztatással, — esetleg butorozva — fűtővonalakon, keresek. Cím a kiadóhivatalban. 330

**Fűtőkerékpárok,**  
Dunlop-Deka gumik, kerékpáralkatrészek gyári raktára és nagy javítóműhelye Molnár Testvérek, Nagytemplomnál. 337

**Javító-**  
vagy magánvizsgálatra előkészít helyben vagy vidéken egyetemi hallgató. Cím a Hajdúföld kiadóhivatalában. 11

**3-4**  
uri ember jó házi kosztot kaphat uris családnál, Szappanos-u. 29. 45

**Pályázó!**  
Győződjön meg, hogy olcsón és szépen csak akkor ruházódhatik, ha Klein Lipót rőtös posztó és kész férfiruhatáskészítésében vásárol. Mérték utáni szabóság. Dégenfeld-tér 8. 346

**Máthé János**  
műszaki szerelő elvállal központi fűtés, ipari gőzvezeték, vízvezeték, csatornázás, szellőzés, fűdő, egészségügyi bádógos és speciális gazberendezéseket, e szakbeli javításokat és vidéki munkálatokat jótállással, elsőrendű kivitellel. Iroda és műhely Csapó-utca 24. Telefon 3-21. Raktáron kutszivattyúk. 341

**Nyelvi**  
tárgyakból előkészít szaktanár. Címe az „Egyetértés“ kiadóhivatalában. 836

### Mindentelő hajmunkák

olcsón kaphatók és készíttetnek. Hajat veszek. Boczán fodrász, Hatvan u. 2.

**Milliókkal**  
társulnék bármiféle szakmához vagy kereskedéshez. Cím a kiadóban. 54

**L. pokrócokat**  
lehetőleg ékeket vörössel veszek. Piac-utca 57. Üzletben. 55

**Egy kedvezményes**  
női cipő-utalványt elcserelek férfi utalványért. Baross-u. 16. 62

**Megrendelésre**  
finom öltöny másfél milliótól, fagondij négyezer forintól. Piskolyti ur szabóüzletében Kossuth-utca 58. 720

**Tollat**  
a legmagasabb napi áron veszek. — Fischer Ferenc, Bethlen-utca 54. 714

**Köleskönyvtár**  
havonta 15000 koronára, naponta változhatatlan. Antalfy könyvkereskedésében. 717

### Kereslet

#### Érettségizott

komoly fiatal ember, aki megfelelő irodai gyakorlatokkal bír s gépírásban jártas, alkalmazást keres. Cím a kiadóban. 44

**Műszerstanulót**  
felvesz Rosenberget és Hammer műszerész. Piac-utca 5. 5408

**Üvegezést**  
és képerketést jutányosan készit. Hampel Jenő épület-íves és képerkető, Rákóczi-u. 8. 5037

**Tanulók**  
jó fizetéssel felvétetnek a Fűszerkereskedelmi Részvénytársaságra. 332

**Tanulók**  
felvétetik Sauer és Fülöpkalapszalomban. Rákóczi-u. 9. 829

**Keresünk**  
mevételre gyermek-kocsikat, íróasztalokat, lószerszámokat butorokat. Ingóság-közvetítő. 713

**Komoly nő**  
állandó alkalmazást nyerhet, aki könyvelést és levelezést végez. Ászódi Márton Központi Ruházárház Piac u. 1/b. 845

**Egy**  
jóházból való fiú vagy leány hölgyfodrászstanulónak felvétetik. Rámsinger Varga u. 1. 715

### Borbélysegédet

fiatalt azonnali beépítésre keresek. — Székely Lajos borbély, Hajduszentmihály. 67

**Elveszett**  
arany brostú, férfi fazon, hosszukás gyöngyház- és rubinkövel. Megtalálva vagy nyoma-vezetője nagy jutalomban részesül. Degenfeld-tér 2. sz. Hentesüzlet. 724

**Javító-**  
magán, felvételi vizsgára előkészítetek. Korrepetálást vállalok. Cím könyvesboltban. 722

**Négy**  
középkorú végzetett fiút kereskedőtannak felvesszünk. „Mona“ Rt. Kistemplombazár. 53

**Tanító**  
középkorú vizsgákra előkészít — Cím Kölesy-utca 19. 56

### Eladás

**Vadonatúj**  
raglán, elegáns előszobaberendezés eladó. Cím a kiadóban.

**300 darab**  
különböző nagyságú erős, enyvezett láda jutányos áron eladó. Dohány nagyáruháza Ferenc József-ut 41. 50404

**Pecskehasú**  
öt-négyhónapos malac, fajbaromfi, Plymouth, Langsantójas eladó. Libakert, Szegfű-u. 12. Telefon 39.

**Eladó**  
hatszemesélyes antik söröskészlet és egy rézhuros pedálos szép cimbalom. Károly Ferenc József-ut 52. 51

**Iparosok!**  
Szűcs munkásing 48 ezer K, zefir ing 50000 K, zefir ing I. 58000, lábravaló sárga 30000, lábravaló f. h. 38000 K Révész áruházában, Csapó-utca 21.

**Ólomot**  
bármely mennyiségben vesz. Könyvnyomda, Piac-u. 59.

**Tűzfűtő**  
aprítva vagy hasábon legolcsóbban szállít. Unió fűtőlevegő-utca 1. 1.

**A Debrecen - Kondoros**  
vasuti megállóban levő 53 kat. holdnyi tanván hasznosbérbe kiadó. Balogh Zsigmond. 4922

### Íróasztal

hétfőköcs, egészen új, eladó, Kálvin-tér 5. Tisztítóintézet. 9

**Bélyeggyűjtők**  
Külföldi bélyegek állandó eladása „Bélyegthon“, Fűvészkert u. 14, emelet. 814

**Faszén,**  
kőszén, gipsz, földélemez állandóan kapható Grünfeldnél, Csapó-utca 16. 317

**9 katasztrális hold**  
jól termő homokföld a sámsoni kövesúton, közvetlen a várnázai szemből eladó. Értekezni lehet Kegyes sírkövektől, Piac u. 58. 824

**Élítő divattal**  
téli száma, valamint az összes divattal kaphatók Antalfynál. 718

**Ékszerok**  
készítését, javítását legolcsóbban Szőke Dániel, Csapó-utca 65. vállalja. 61

**Jegyesparok**  
karikagyűrűket, fémjelzett aranyból, legolcsóbban Szőke Dániel, Csapó-utca 65. 61

**Borsajtó**  
„Meiphar“ nagy, 180 literes, vasállványos eladó. Monostorpályi-ut 8. sz. 725

**Vendéglő**  
jőmeneteli, kaszárnyák mellett, 3 szobás lakással, melléképítményekkel, pincével, visszavonulási miatt eladó, vagy házval elcserehető. Közvetítő díjaztatik. Cím a kiadóban. 247

### Apróhirdetések ingyen a Hajdúföld előfizetőinek

**Meghívás**  
A Hajdúnánási Kölesönös-Segélyező Egylet mint szövetkezet tagjait az 1924. évi július hó 27-én délután 10 órakor az egyület helyiségében tartandó évi rendes közgyűlésére tisztelettel meghívom.

- TÁRGYSZÓRZAT:
1. Igazgatósági jelentés az 1923-24. üzleti évről.
  2. Az 1923-24. üzleti év mérlegének és zárószámadásának elbírálása s ennek kapcsán a felügyelő- és felelősségvizsgáló bizottság jelentésének előterjesztése, valamint a felmentvény feletti határozathozatal.
  3. A XXXV. évtársulat felelősségvizsgáló bizottságának felmentvényének elfogadása.
  4. Öt igazgatósági rendes és öt póttag választása.
  5. Két felügyelőbizottsági rendes tag választása.
  6. Határozathozatal az intézet jövője, nevezetesen szövetkezetünknek a Hajdúnánási Takarékpénztárral való egyesülése, vagy pedig az intézet ház eladása s az ezzel kapcsolatos ügyek tárgyalása.
  7. Esetleges indítványok tárgyalása az a) szabályok értelmében.

Hajdúnánási, 1924. július 2.

**Ottokocsi Nagy Elek,**  
kír. tanácsos, elnök-igazgató.

Jegyzet: Az évi mérleg és zárószámadásokat a közgyűlés előtt 8 nappal az egyület helyiségében minden tag átveheti.

**Nehéz az élet!**  
Jó ruhába járni gondot ad, VÉGHEZ olcsón beszerezni lehet. Ezen a célra a legjobb a „Tisztviselő“ ruhák eladása, vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése. Vár-utca 2. sz. (Zeneórával szemben).

**Vágja ki!  
Tegye el!  
Őrizze meg!**  
Ha ezt a hirdetést felmutatja

**15%**  
kedvezményben részesül!

# Hajdusági Férfi ruha Áruházban

ahol dus választékban kaphatók tavaszi férfi-és fiu felöltők, öltönyök a legújabb divat szerint

**Sportnadrágok  
Csikos nadrágok  
Gyermekekruhák**

Mértékutáni rendelésekre dus választék divatos ujdonságokban

**Piac-u. 67.**

**Hajdusági Ruházárház.**

**Tisztviselők árkedvezményben!**